

我市要求抓细抓实消防安全各个环节——

密织安全网 呵护人民生命财产

本报记者 李辉

5月15日,我市2024年度消防工作会议暨消防安全治本攻坚三年行动动员部署会举行。会议要求我市各级各部门要抓细消防安全防范每一个环节、抓实每一项工作、守牢每一个行业领域,确保人民生命财产安全。同时,对2023年全市消防工作进行了总结,表彰了市公安局等124个先进单位、赵英朝等80名先进个人,并部署2024年度全市消防安全工作。



2023年督促整改消防隐患51万余处

2023年,我市各级各部门聚焦防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故职责,开展了一系列专项整治行动,确保全市消防安全形势平稳。

全市各乡镇、街道充分发挥“一队一中心”基层力量,坚持开展巡查检查、宣传提示等;市卫健体、民政、消防等部门成立联合督导组,对全市487家医疗机构、141家养老服务机构开展“过筛子式”检查,对1056名消防安全责任人、管理人进行警示约谈;市公安局把派出所消防工作纳入日常绩效考评,消防工作指导办公室每月对各地派出所消防工作开展实

地督导,累计移交督办问题350余条;市工信、自然资源和规划、住建、乡村振兴、消防等部门,联合开展劳动密集型企业消防安全专项整治“回头看”,核查劳动密集型企业752家。

市消防安全委员会成立6个检查组,对10类重点场所开展5轮“推磨式”督导检查,下发督办通知84份、风险提示函800余份;针对全市人员密集场所和仓储行业开展“六查一打”消防安全专项行动。2023年,全市共检查社会单位48.6万家,督促整改隐患51万余处。

新增4个消防站已完成建设

我市将消防安全纳入市委党校课程培训内容,培训市直单位及乡镇政府干部600人次。市公安局、教育局等8部门联合印发《城市消防安全二十条》《农村消防安全二十条》,并印制成宣传册、宣传页、宣传海报等,面向群众广泛发放,全市300余万人受到教育。在《中国应急管理报》《河南法制报》《南阳日报》等媒体开设消防宣传专栏,开展公益消防提示3000余条次,多途径发动群众注册消防安全学习云平台,开展线上消防知识学习,累计注册人数达到85.6万人。

2023年,全市新增4个消防站已完成建设,1个消防站已开工建设,2个消防站已完成征地,4个消防站完成升级改造。投入1100万元,购置被服洗涤消防车、冷藏消防车、消防宣传车3辆,购置基本防护装备4045件(套)、特种防护装备652件(套)、器材装备1398件(套)、灭火药剂48吨,逐步提升消防装备建设水平。建立救援物资快速投送体系,实现装备物资智能化存储、模块化投放、摩托化携行,有力保障了防汛抗洪、地震拉动等重大任务执行。

2024年全力构建消防安全责任体系

2024年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,各地各部门要全力构建消防安全责任体系,加大火灾隐患排查整治力度,强化消防宣传培训教育,坚决预防和遏制重大火灾事故的发生,为南阳建设现代化省域副中心城市提供消防安全保障。

强化政治担当,汲取近期各类火灾事故教训,组织相关行业部门和基层组织开展重点领域及重点时段的排查整治工作,抓好源头防控。

抓好标本兼治,各地各部门要严格督导检查,确保问题闭环整改、彻底整改,对整改不到位导致发生消防安全事故的,将严肃追责问责。③7



“丰”景如画

当下时节,夏风吹得麦田翻滚成浪,铺展出诗意满满的黄金海。图为5月15日,在卧龙区谢庄镇,来自外省的游客在麦田里打卡拍照。③7 本报记者 张峰 摄

全国县级优质农民田间学校评选出炉

我市3所学校入选

本报讯(记者 陈大公)5月15日,记者从市农业农村局获悉,近期由中央农业广播电视学校(农业农村部农民科技教育培训中心)在全国农广校体系组织开展的全国县级优质农民田间学校推荐工作中,我市3所学校榜上有名,入选数量位居全省前列。

我市入选的3所学校分别是:内乡县中以高效农业科技开发有限公司农民田间学校,淅川县国有农场农民田间学校,河南伏牛山生物科技股份有限公司农民田间学校。

农民田间学校是全国农广校体系在基层的有效延伸,是集现场教学实训、试验示范推广,生产加工服务于一体的综合性培训学校,能够在农业产业发展过程中起到引领示范作用,促进优势产业健康发展。

今年以来,市农业农村发展服务中心依托龙头企业、农业园区、家庭农场和农民专业合作社等资源优势,积极开展“线上教学+线下实践+实训参观”“田间课堂”等各类农民培训活动。至目前,全市农民教育培训(农广校)工作体系依托“冬春农民大培训”“高素质农民培育”等载体,采取进村办班、网上课堂、农广通手机APP等形式,开展各类公益性培训,参训学员累计15000余人次。③7

安全知识(三十五)



发生火灾如何自救

在各种场所,熟悉疏散通道和安全出口是非常重要的。一旦发生火情,要尽早报警,沉着冷静地向接听员提供准确信息,并派人接应消防车。

逃生时,用毛巾、口罩蒙鼻,防止烟雾中毒,可采用匍匐或弯腰的方式撤离。面对浓烟烈火,保持冷静,判断危险地点和逃生方向,不要盲目跟随人流。

火灾发生后,切勿使用电梯,应改走楼道。消防队员未到时,可以利用建筑物内的救援设备,如高空缓降器、救生绳等自救。

固守房中求生也是一种方法,用手摸房门感到烫手时,应紧闭门窗,用毛巾、被子堵塞门缝,并泼水降温。无法逃生时,可向窗外晃动鲜艳物品或敲有声金属制品,向外抛出显眼物品,并用手电筒在窗口闪动发出求救信号。

需要特别注意的是,逃生后切勿念及财物而重返火场,以免造成人财两空的悲剧。

掌握火灾自救常识,在关键时刻能帮助我们迅速、安全地逃离火场,保护自己的生命安全。让我们时刻保持警惕,防患于未然。③7 (韩长鸣)